

Oponentský posudek Diplomové práce

Autor: Dita Bičanovská

Název: Venezuela: prostorová analýza parlamentních voleb 2010. Redistricting a jeho vliv na volební výstupy.

Charakter tématu

Cílem předkládané diplomové práce byla analýza volební reformy ve Venezuele z roku 2009 a jejího vlivu na volební výsledky většinové složky venezuelských parlamentních voleb v roce 2010. Práce autorky Dity Bičanovské je z hlediska požadavků kladených na diplomové práce nadprůměrná. Práce vyniká propracovanou argumentací již od samotného úvodu, kdy autorka podrobně osvětluje důležitost prostorového nastavení volebních obvodů nejen obecně, ale především přímo v kontextu provedené volební reformy ve Venezuele. Zcela zásadní role většinové složky systému pro ovládnutí venezuelského parlamentu poté dodává zvolenému tématu na důležitosti, neboť právě manipulace s ní může zcela zásadně překreslit politickou mapu Venezuely.

Navíc cíl autorky se nezastavuje u pouhého prokázání disproportionality většinové složky, ale má ambice prozkoumat, zda se skutečně jednalo o intencionální manipulaci volební soutěže, tedy že za disproportionalitou výsledků stojí strategie gerrymanderingu a mallaportionmentu.

Práce je také zasazena do existující teoretické a empirické literatury, na kterou se snaží navázat a současně ji doplňovat. Oproti dosavadnímu trendu analyzovat volební manipulaci na úrovni venezuelských regionů a v rámci celkových volebních výsledků autorka sestupuje na nižší úroveň analýzy jednotlivých volebních obvodů a zaměřuje se výlučně na většinovou složku voleb, jež byla volební reformou dotčena. Právě zohlednění aktuálně probíhající diskuze nad tématem dodává práci své opodstatnění a činí ji přínosnou.

Teoreticko-metodologické zakotvení

Autorka si klade celkem tři základní cíle: 1) analyzovat vliv procesu redistrictingu na nastavení většinových volebních obvodů, 2) analyzovat vliv tohoto procesu na výstupy většinové soutěže parlamentních voleb 2010, 3) ověřit, zda proces redistrictingu a plán prostorového rozložení volebních obvodů vykazoval charakteristiky mallaportionmentu a

gerrymanderingu. Za účelem naplnění těchto cílů autorka využívá teorii redistrictingu a koncepty gerrymandering a mallaportionment, jež jsou vhodnými pro výzkum vlivu volební reformy uskutečněné ve Venezuele v roce 2009, neboť její součástí byly právě změny týkající se nastavení volebních obvodů.

Autorka je velmi precizní při operacionalizaci jednotlivých proměnných. Popis měření zkoumaných jevů je velmi detailní, kdy autorka transparentně předkládá podmínky, za nichž je možné danou situaci označit za manipulaci s nastavením volebních obvodů. Také zvolení rozdílné úrovně analýzy pro analýzu dvou klíčových fenoménů (konkrétně gerrymanderingu a mallaportionmentu) je opřeno o přesvědčivé argumenty.

Struktura práce

Struktura práce je logická a vyvážená. Hlavní těžiště práce leží v analytické části, kde autorka nejprve analyzuje vliv redistrictingu na podobu většinových volebních obvodů z hlediska několika charakteristik – rovnost populace, homogenita zájmových komunit a soutěživost. Prostřednictvím diachronní komparace poté identifikuje případnou přítomnost gerrymanderingu a konečně také vliv zkoumaných změn na volební výstupy.

Práce se zdroji a formální stránka

Autorka pracuje s velkým množstvím primárních zdrojů. Práce se opírá o relevantní teoretickou i empirickou literaturu včetně nemalého množství španělských textů. Stylisticky a gramaticky je práce bez zásadnějších problémů. Drobnou výtka je možná až neúměrné využívání poznámkového aparátu, kdy čtenář nabývá dojmu, že některá fakta by pro větší přehlednost a koherenci mohla být součástí základního textu. Chvályhodné je naopak demonstrace dílčích výstupů analýzy prostřednictvím tabulek a grafů, což celkově usnadňuje orientaci v autorčině interpretaci závěrů.

Závěr

Práce je z hlediska analytického na velmi dobré úrovni. Autorka také dochází k velmi zajímavým a dokonce poněkud překvapivým zjištěním, že nový districting plán vyplývající z volební reformy 2009 praktiky manipulace oproti předreformnímu nastavení obecně spíše mírnil.

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně.

Ve Vrchlabí 17.1.2016

Barbora Vališková